
 
 
 
Ata da Sessão Ordinária de Congregação da 
 Escola de Química, realizada em 28/07/2000. 
 
 

Aos vinte e oito dias do mês de julho de dois mil, às 10 horas, na Sala 205, realizou-se a 
Sessão Ordinária de Congregação da Escola de Química da Universidade Federal do Rio de 
Janeiro, com a presença do Diretor, Prof. Carlos Augusto G. Perlingeiro, do Vice-Diretor, 
Prof. Osvaldo Galvão C. da Cunha e dos Professores: Valéria Castro de Almeida, Selma 
Gomes F. Leite, Claudia Jardim Awerianow, Luiz Antônio d’Ávila, Pedro Antônio P. Vieira, 
Peter Seidl, Affonso Silva Telles, Eduardo Mach, Fernando Luiz Pellegrini, José Vitor B. 
Martins, os Representantes da Associação de Ex-Alunos da EQ, Eng. Químico Daniel 
Pomeroy e Dr. Paulo Strauch e os Representantes do Corpo Discente de Graduação, os 
alunos Rejane Silva Rocha e Daniel Herzenhaut.  Expediente: Iniciando a reunião, o Diretor 
submeteu à aprovação a Ata da Sessão de 30/06/2000. Colocada em discussão, foi 
aprovada com as modificações sugeridas pela Profa. Cláudia. Em seguida, o Prof. 
Perlingeiro comentou a intenção de redigir e distribuir a Ata de cada Sessão o mais 
brevemente possível para evitar esquecimentos. Logo depois, o Prof. Perlingeiro comentou 
sobre o Plano EQ-2000, mencionando que da solicitação de Avaliações e Sugestões aos 
Chefes de Departamento, Chefes de Seções Administrativas e Coordenadores, somente 
recebeu resposta do DPI, do DEQ, do Coordenador da Pós-Graduação, do Coordenador de 
Estágios e da Seção de Ensino. Em vista da exiguidade de respostas e do desejo de 
elaborar e colocar o Plano em prática, disse que está elaborando o mesmo juntamente com 
o Vice-Diretor, discorrendo sobre o que está sendo planejado em relação ao Corpo 
Discente, ao Corpo Docente, ao Corpo Técnico-Administrativo e à Direção. Em seguida, 
passou a palavra à Profa. Cláudia que noticiou sobre o calendário para o período 2000/2 e 
sobre os problemas que advirão por ocasião das inscrições em disciplinas. Tomando a 
palavra a Profa. Claudia disse que o calendário para 2000/2, aprovado pelo CEG, está 
dependendo da aprovação do CONSUNI. Devido a greve as inscrições em disciplinas de 
2000/2 serão realizadas sem a conclusão de 2000/1, assim será necessária a compreensão 
de todos no sentido que as inscrições ficam indefinidas por um tempo maior do que o 
costume.  Informou, também, que será feito em 2000/2 o acompanhamento das turmas.  
Quanto a Reforma Curricular solicitou aos Departamentos que ainda não tinham enviado os 
programas das novas disciplinas propostas e os requisitos, informando se estes deveriam 
ser obrigatórios ou recomendados.  Logo após, o Prof. Osvaldo falou sobre as razões do 
adiamento da Semana da EQ. O Dr. Paulo Strauch propôs que a mesma se realizasse na 
semana de 18 a 22 de setembro, com o baile no dia 21.  ORDEM DO DIA.  a) Afastamento 
do País do Prof. Donato Alexandre Gomes Aranda, do DEQ, no período de 28/8 a 
1/09/2000 para apresentar trabalho oral no V Taller Ibero-americano de Catálise 
Computacional, em Havana, Cuba.  Relatora: Chefe do DPI, Profa. Valéria Castro de 
Almeida. “Trata-se do pedido de afastamento do país do Prof. Donato Alexandre Gomes 
Aranda do Departamento de Engenharia Química, no período de 28/8 a 01/09/2000 para 
apresentar um trabalho no V Taller Ibero-americano em Catálisis Computacional a ser 
realizado em Havana, Cuba. A solicitação em questão foi encaminhada “ad referendum” 
pelo Chefe do DEQ, Prof. Fernando Luiz Pellegrini Pessoa. Não havendo nenhum 
impedimento de ordem acadêmica ou administrativa, sou de parecer favorável.” Colocado 
em discussão e a seguir em votação.  Aprovado por unanimidade. b) Homologação do 
Regulamento do Curso de Pós-Graduação em Tecnologia de Processos Químicos e 
Bioquímicos da Escola de Química/UFRJ.  Relator: Prof. Titular, Prof. Affonso Silva Telles. 
“Trata-se da homologação do Regulamento do Curso de Pós-Graduação em Tecnologia de 
Processos Químicos e Bioquímicos da Escola de Química/UFRJ. O Prof. Marcelo Castier, 
no início de sua gestão, formou uma comissão para reexaminar o Regulamento do Curso de 
Pós-Graduação da EQ. Foi ela composta pelos professores: Francisca Pessoa de França, 
Maria Helena Rocha Leão, Frederico Wanderley Tavares, José Vitor B. Martins, Simone 

 



Louise Delarue e o representante dos alunos Takeshi. Desde janeiro de 1999 a comissão 
vem trabalhando e a cerca de 2 meses uma versão preliminar foi encaminhada a todo o 
colegiado do curso, solicitando sugestões. Neste ínterim foi solicitado pelo CEPG urgência 
no encaminhamento do regulamento, ele então foi discutido numa reunião regular e 
aprovado em reunião extraordinária convocada para o mesmo dia. Face a urgência, o Prof. 
Perlingeiro aprovou o regulamento e encaminhou-o a seguir, ao CEPG. A homologação 
desta aprovação “ad referendum” é o que está em pauta. Principais alterações são: - 
Manutenção de matrícula M. Sc.: CRA 1.50 após 150 hs de disciplina e CRA 2.00 após 300 
hs de disciplina - Manutenção de matrícula D. Sc.: CRA 2.00 após disciplinas programadas - 
Tempo de Titulação: M. Sc. – 2 anos prorrogável por 6 meses e D. Sc. – 4 anos prorrogável 
por 12 meses. - Trancamento de matrícula por 12 meses, não interrompendo a contagem de 
tempo de titulação. Parecer favorável à aprovação.” Colocado em discussão e a seguir em 
votação: Aprovado por unanimidade.  c) Solicitação de Convênio para Estágio de 
Estudantes e entre a QUALISERV Assistência Técnica S/C Ltda. e a EQ/UFRJ.  Relator: 
Representante da Assoc. de Ex-Alunos da EQ, Eng. Químico Daniel Pomeroy.  “Trata o 
presente relato, da solicitação de Convênio para Estágios de Estudantes entre a 
QUALISERV ASSISTÊNCIA TÉCNICA S/C LTDA. e a UFRJ. Tendo em vista que o presente 
Convênio atende ao requerido na Lei Federal nº 6494 de 07 de dezembro de 1977, sou de 
parecer favorável ao pleito.” Colocado em discussão e a seguir em votação.  Aprovado por 
unanimidade. d) Avaliação do Horário Vespertino de 2000/1.  Relator: Representante dos 
Profs. Adjuntos, Prof. Eduardo Mach “O presente assunto trata da apreciação da experiência 
realizada no período letivo de 2000/1 envolvendo aulas no período de 15 h às 20 h. A 
experiência contou com a participação de oito docentes, a saber: Belkis Valdman, Rossana 
Folly, Claudia Awerianow, Osvaldo Cunha, Valéria Almeida, Pedro Vieira, Hubmaier 
Andrade, todos da EQ, e Marco Martins do IF. Foram ministradas seis turmas, contando 
com um total de 172 alunos. O Prof. Osvaldo organizou um questionário para levantar 
algumas opiniões, que foi respondido pela totalidade dos docentes e 61 alunos (40% do 
total). A compilação dos resultados mostra claramente que a experiência foi positiva. 
Comparando com as aulas ao longo do dia, a quase totalidade dos alunos e docentes, que 
responderam ao questionário, indicam uma maior ou a mesma frequência, motivação e 
aproveitamento. O desempenho médio de duas turmas oferecidas neste horário foi um 
pouco melhor do que o verificado em turmas das mesmas disciplinas e com os mesmos 
docentes oferecidas ao longo do dia. O ponto negativo ficou por conta do item serviços 
complementares, indicado como deficiente por 92% dos alunos e 100% dos docentes. 
Resumindo, está claro que a experiência pode ser considerada positiva e que o esforço no 
sentido de aumentar as atividades da EQ neste novo horário deve ser continuado.” 
Colocado em discussão, o Prof. Pedro fez um comentário sobre a questão de deixar a 
portaria aberta neste horário, na parte de baixo, porque assim o trailler do Sr. Celso ficará 
aberto e ele se sentirá mais protegido e também com a presença de um funcionário nestes 
horários.  O Prof. Osvaldo, que trata da questão da infraestrutura, disse que já foi falado 
com o Decano para manter um segurança na Escola.  O aluno Daniel falou sobre a 
reclamação mais comum dos alunos, os banheiros fechados às 16:30h, em que foi 
confirmado pelo Prof. Eduardo Mach.  O Prof. Perlingeiro falou sobre a visita da Secretaria 
de Segurança ao CT, ficando estabelecido um esquema de ronda de uma viatura da Polícia 
Militar que ficaria estacionada no Bloco H das 16 às 24hh, e um sistema de comunicação 
por rádio.  A Profa. Claudia disse que com isto viabilizará que maior número de alunos 
façam as disciplinas á noite. O Prof. Pedro disse que existem ônibus colocados pela Reitoria 
no Bloco A para o Centro. Em vista desses comentários o parecer do Prof. Mach foi 
colocado em votação.  Aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o Diretor 
agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião, e eu, Maria Helena Moreira, 
lavrei a presente ata.  Rio de Janeiro, 28 de julho de 2000. 


